參觀的時機和基地,是我在同 他曾經參觀過空軍基地,且他 經咫尺天涯卻失之交臂。 時期所服務的單位,我們曾 (王先生爲「飛行員的故事 雖然後來知道 王立楨先

故事 者?她激勵我說:「你在空軍 能將空中飛行的故事介紹給讀 身歷其境的飛行員,又有幾人 飛行的境遇(當時「飛行員的 的把握。可是她鼓勵我,當下 間要換成筆桿,我實在沒多大 將近三十年的駕駛桿,忽然之 ,這是 務空軍近三十年飛行生涯領域 月的鼓勵,希望能提筆把我服 故事」第一輯問世之前(二 作家雖多,但沒人能寫出空中 的敘述介紹給讀者。對我而言 中的故事,一篇一篇透過文字 〇〇五年八月),我受作家六 第二第一 在王立楨先生「飛行員的 個很大的挑戰,抓了 輯尙未問世),而

雜誌刊登出來,從此才逐漸走入文字寫作的世 作,很幸運的我那些飛行或與飛行有關的故事 的慫恿之下,我從二〇〇五年一月開始提筆習 領域裡通曉的故事介紹給讀者。 服務了三十五年,文筆也不差,你有責任把你 將軍也是個中高手,且已有著作問世 在各編輯先生的青睞下,一 也開始關心這個領域的藝文活動。這才發 原來在我之前, 就有空軍的老前輩祖 篇一篇的在報章 」於是,在她

飛行員的故事

切嗎?心中難免掛上問號。本想找一本瞧個究,他能領略飛行個中的滋味嗎?他能表達的貼 個究竟的事,也就暫時擱置下來。 我集結成冊,因此我也就忙了起來,所以想瞧 有關個人遭遇的空中飛行故事,正有出版社找竟?但是心裡有了上述問號,加上當時我寫作 裡暗自思量,不是飛行員來寫飛行員的故事 後來知道作者王立楨先生並非是飛行員 段時間了 `,在藝文界亦略有所 

書以後就很快的翻閱,仔細的拜讀,甚至重新心的轉贈我一本。因想瞧個究竟,所以我拿到夫婦,知道我也在從事相關的寫作,所以很熱 兼好友周滇生(曾任華航七四四機隊總機師)緊接在後很快的輯印成書又出版了,我的同學 飛行員的故事? 瞭解一下這位不是飛行員的作者,是如何寫出 但王立楨先生「飛行員的故事」 第二輯 ,

行員,讀他的文章,我很自然的融入了每篇的身歷其境一樣。我是一個飛了將近三十年的飛把每個故事、每個場景寫的那麼的傳神,好像一後,除了驚訝盡是感動;驚訝的是,他可以一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一 莫及啊! 是那麼的淋漓透徹,就是飛行員如我,也望塵 節,是那麽的細膩,甚至飛行員的心情,也都般。他用的言語,描寫飛行情境中的每一個細 情節裡面 ,好似我就是那位出任務的飛行員一

,跟「中國的空軍」月刊第一次結緣後,開啓的我們。正如他自己所言,他在小學五年級時他熱愛空軍的心,卻也不下於一輩子獻身空軍在一九五二年誕生於嘉義的空軍醫院而已,但更讓人感動的是,他跟空軍的關係僅只是 了他往後四十餘年來「比空軍還要空軍」的生 祖凌雲將軍說的好,他說:「對飛機

> 卻不多見, 在茫茫人海中更無第二個人。」 趣 而他對中華民國空軍的 八很多, 但像王立楨這 樣融入的

的故事, 題,因此很快就成了好朋友。我知道坊間很多分),所以我們雖沒見過面,但都有共同的話爲同是在寫飛行的故事(記錄空軍歷史的一部事,我寫的僅在分享個人空中的飛行故事。因 被放大了,就是殘缺不全。 受限於盲人摸象,況且口耳相傳的故事, 大膽的跳出來現身說法,把我遭遇的飛行故事航空迷對空軍的故事僅止於口耳相傳,所以我 ;他寫的都是空軍多少年來可歌可泣的時代故 一一道來,讓他們知道藍天領域的情事,不再 地址連絡上了他,因爲我們同是在寫空軍 於是,我經由書的封底找到王立楨先生電 而我卻是現身說法來寫飛行員的故事 所不同的是他以一介平民來寫飛行員 不是

南遷的家務事,我的熟稔卻不如立楨兄著墨的顏,我曾經是官校飛指部的指揮官,但是此段人入勝。還有空軍家務事的官校遷臺,說來汗 之甚詳,但是由立楨兄筆下娓娓道來,更能引事,其中有部分是F-104的故事,雖然我亦知兄請我爲序,其內容繼續介紹十位飛行員的故當「飛行員的故事」第三輯付梓前,立楨 艱苦卓絕的英勇故事,立楨兄都能適時訪問到 金門及U-2深入大陸內地執行特殊任務,這些 精彩;此外,八二三砲戰期間C-46夜間運補 本人,對歷史留下忠實的紀錄

的秘辛散布於諸野,僅止於口耳相傳而已。現刊和青年日報的副刊,但仍然有許多不爲人知刊和青年日報的副刊,但仍然有許多不爲人知於報章雜誌上,尤其是「中華民國的空軍」月於報達入民生命財產的故事,有部分是捍衛國家保護人民生命財產的故事,有部分是空軍自建軍以來,本來就有許多可歌可泣

死生於度外」的精神,在他的書中都可以獲得 後人緬懷。換句話說,也就是引領我們穿越時 這些英雄志士灑向天空的碧血,編纂起來留待 件將散落各地的故事,串聯起來成書立傳,將 藉由立楨兄用盡心血費盡心力, 尤其是先聖先賢「以國家興亡爲己任,置個人 空,一起緬懷空軍前輩那些可歌可泣的故事, 在難能可貴的是 ,這些將要煙消雲散的故 個個、一件

「黑貓中隊」和「黑蝙蝠中隊」(有人謂:黑軍援和協防臺灣」的背後故事;我們所熟悉的他的書中同時也揭開了當年美國「無條件 泰山 是多麼的不容易啊?如果不是看破生死有重於 利,爲天下人謀永福也。」要犧牲自己的生命 吾愛汝之心,助天下人愛其所愛,所以敢先汝 登載於靑副的一篇「我們必須去,但不一定回 亦以天下人爲念,當亦樂犧牲吾身與汝身之福 而死,不顧汝也。汝體吾此心,於啼泣之餘, 古人專美於前,在與妻訣別書裡有云:「吾充 等悲壯啊!民國初年革命烈士林覺民,也不讓 別荆軻去刺秦王,漸離擊筑,荆軻和而歌曰: 風蕭蕭兮易水寒,壯士一去兮不復返。」何 刺客列傳》裡,當年燕太子丹在易水河邊送 的大作,其中悲壯故事,又何異於《史記 ,有輕於鴻毛的人,又怎麼能做得到呢? 尤其,當我們讀到立楨兄於民國五十六年

目標區(此爲偵測中共在羅布泊核子測試的情報或將核子偵測儀器投擲在美方所指定的戰略,以低空進入中國大陸,去蒐集敏感的電子情

的武器, 艇、戰車和大砲,保障了臺海早期的安全及奠了無際的天空,才換得一批批新式的飛機、艦少年輕的生命,是多少的英雄志士把碧血灑向白吃的午餐,我們所付出的代價,是犧牲了多 外的英勇志士,才換來美方提供我們防衛臺灣 塵到各地去告訴美國人這一段歷史? 憂心當他退休後不再出差,以後誰還能僕僕風 了哪些事?只是立楨兄今年即將退休,他仍然和「黑蝙蝠中隊」付出多少的代價,爲美國作 處去演講,讓美國人知道我們的「黑貓中隊」 把真相舖陳於國人面前,讓大家知道天下沒有 仍然不斷的利用他出差的機會,受邀到美國各 定後來經濟起飛的基礎。立槙兄到現在爲止, 事蹟在王先生「飛行員的故事」中娓娓道來, 因爲我們空軍提供了這些將生死置之於 更進而締結中美協防條約。這些 史

最終是成是敗,已爲後人樹立忠勇精神的典範 訓精練的戰術,克服無數障礙險阻,無論任務 卻憑著堅毅的鬥志、超卓過人的機智膽識及勤 横亘於前;危機陰影,如影隨形。空軍飛行員 在當時沒有先進武器裝備的年代,重重挑戰, 人生死置之度外;還有戚榮春及楊世駒等前輩 入虎穴的勇者典範,如陳燊齡(前參謀總長) 冒險遠征中國大陸內地執行偵照任務等等。 喬無遏將軍爲執行深入敵境作戰任務,將個 文中推薦所言:「……有許多不爲人知、深 此外,如前空軍司令沈上將亦曾受邀爲序 個都在述說著熱血沸騰的生命所開放 這些可歌可泣的戰史也好、故事也好

夜出的習性與蝙蝠相同,於是該隊就以「

蝙蝠

黑」是後來加上去的,本來因其畫伏

命名,

機身漆成黑色,故亦稱黑蝙蝠。),就

而執行此項任務的偵察機爲安全

一群將生死置之於度外的空勤人員

緬懷。

重要的機密情資;同時也因應美國的

的忠勇軍風和筧橋精

冠塚」 種「以國家興亡爲己任,置個人生死於度外」的「小我」之間做抉擇時,似乎每個人都有那時的軍人,他們在面臨國家的「大我」與家庭的是,那個一切以反攻大陸爲前提的年代,當 潭山上一抔抔的黄土「遺骸不可尋者,僅留衣 他們鐵翼劃過的蹤跡,如今留下來的不過是碧 風的塞北,還是杏花春雨的江南,都曾留下過 趣。英雄志士灑向天空的碧血,無論是冀馬秋端所立下的汗馬功勞,似乎已經沒有太大的興 會變遷下的環境,國人對那些飛行員在海峽雲 的精神。當年他們勇於犧牲的生命,在如今社 尤其,讓以局外人自稱的立楨兄感到震驚

大小事,才知道早年空軍到美國出差受訓的同,我們晤談了兩天,所有話題都離不開空軍的從舊金山趕來西雅圖看我,同是熱愛空軍的人 學,多半會受邀到他府上作客,尤以C-130的 年初,立楨兄趁我在美國探親之便 ()特地

沒在荒煙蔓草 不要讓他們埋 裡的小故事, 空軍歷史章節 是不是發生在 飛行員居多。 盪年代,不管 繼續把那些動 我特別希望他

筆者與立楨(右)攝於瀑布餐廳